Einfuhrung in Mathcad 2

Gertrud Salzle, Berufliche Oberschule Neu-Ulm

Einfihrung in Mathcad
Teil 2 - Kurvenscharen, Integralrechnung, Newton-Verfahren

6. Darstellung einer Kurvenschar

1
g(x,a) = E-(x -3)(x+1)-(x-a)
Wegen der Umdefinition von "g": Menl "Extras"-->"Einstellungen" -->"Warnmeldungen" deaktivieren

Wahlen Sie:
x 3
ag:=>5 g(x,ao)—>(x+ 1)-(x - 5)-(E - 2)
x 3

oder: a=-1,1..5

|

Spezialfalle:
2
ap:=-1 g(x,az) Faktor, l — w Spur auf "Punkte" stellen und die
2 2 "Dichte" wahlen, z.B.:
1 (x+1)-(x-3)32
ag:=3 g(x,a3) Faktor,— —» ——M— X1:=-4,-3.999..6
2 2
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Vorteil: Nur eine Spur

Nachteil: Alle Spuren in derselben Farbe

Vorteil: Jede Spur kann formatiert werden.
Nur gleichmaRige Wahl des Parameters

Jeder gewlinschter Parameterwert kann

eingegeben werden.
Nachteil: Viele Spuren
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7. Animation einer Kurvenschar

_ FRAME - 10

ag = Frame von 0 bis 30
5

Vektor erzeugen: [Menil "Rechnen” ---> "Matrix" ---> "Matrix einfligen" |

Anzahl der Zeilen (hier 3) und Spalten (hier 1) wahlen.

ao 0

T E—
Darstellung der Nullstellen: XN:=|_1 yN := g(xN , ao) -0
3 0

Fir die Anzeige "Art der Nullstellen" programmieren:

"eine zweifache" j

zunachst diesen Vektor schreiben: Nullstellen :=
"eine einfache"

Vektor mit dem blauen Curser vollstandig markieren:

[Menii "Rechnen" ---> "Programmierung" ---> "if" |

Bedingung eingeben, dann:  [Menii "Rechnen" ---> "Programmierung” ---> "+1 Zeile" |

"eine zweifache" .
Nullstellen := ) ) if ag=-1vag=3
"eine einfache"
"drei einfache" if ag=-1Aag#3
Fur die Animation komplett einrahmen
Dynamische Darstellung
Momentaner Parameterwert:
6 aO =-2
#&
Nullstellen = "drei einfache"
Q(X ) ao)
yN 46 —44 f2\|lo 2/ 4 6 -2
000 _ Abszissenwert:  xN=| -1
/ \ / °
=4
/ \ avi abspeichern und dann einfligen:
& "Einfugen" --> "Objekt" -->
"Aus Datei erstellen" --> "Durchsuchen"”
Héakchen setzen bei "Verkniupfen"
B und bei "Symbol"
X, XN

bis hierher
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8. Flache zwischen Graph einer Funktion und x-Achse

2
01() = g(x.3) Faktor — ST D=3

2
Schraffurbereich: Xg:=-1,-0.99..3
Schraffur:
fur die erste Spur "Stamm" wahlen
o « Graph der Funktion:
@ gl( S) fur die zweite Spur "Linie" wahlen
G [ : : . : |
< X) -6 -4 -2 [0 2 4 6
> 9 () "Argumente ausblenden”
of
— 4T
— 6T
-8
Xg s X
x-Achse

9. Flache zwischen zwei Funktionsgraphen

(%) 3-x
=— 4
2

N | ©

Zuerst Berechnung der Schnittpunkte:

2 0
xX+1)-x-3)" _ 3x

9
XS = X)=f(X) > ———— = — + — auflésen,x —> |0
g1(x) =f(x) > >t
5
Abrufen der Zeilen aus dem Losungsvektor mit "Feldindex":

1. Tastenkombination "AltGr 8"
2. Menl Ansicht --> Symbolleisten --> Rechnen --> Matrix --> X,

2 Schnittpunkte:  xgq == xSy Xg1 =0 Xgp = XS3 Xgp =5
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2 3
. . 5-x X
Differenzfunktion: f(x) — g1(x) erweitern — -

Stammfunktion direkt Uber die unbestimmte Integration:

Integral erzeugen:

[Menii Ansicht ---> Symbolleisten ---> Rechnen ---> Differential / Integral |

[ 5~x3 x4
F(x,C) = (f(x) - gl(x)) dx+C—>——-"—4+C
| 6 8
Betrag erzeugen:
[Menii Ansicht ---> Symbolleisten ---> Rechnen --->Taschenrechner | |E|
X32
; 625
Flache: Aq = r (f (X) — gl(x)> dx| —» — bzw.:
| 24
Xs1
Schraffur der Flache:
Funktionsterme als "Vektor" definieren:
v(X) = f(x) 1. Zeile entspricht "1" bei i
91(%) 2. Zeile entspricht "2" bei i i=1.2

Definition der Spur: Xg = Xg1,Xgq + 0.01.. Xgp

14

12]

10

gq1(x) 61

f(x)

y-Achse
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Ap = 26.042

Die Schraffur wird im Diagramm mit
"Feldindex" i eingeben.

"Feldindex" wird erzeugt durch:

v(xs)l AltGr | |I|
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10. Das Newton'sche Naherungsverfahren

Gegeben ist die Funktion f mit dem Funktionsterm: f(x):= i(x3 - 2:X - 5)
10

Bestimmen Sie die Nullstelle mithilfe des Newton'schen Naherungsverfahrens.

f(xi)

fy (xi)

Aus der Formelsammlung: Xiy1 = Xj —

Wahlen Sie den Startwert:

X0 =
|
A Mathsoft Slider Control-Objekt: Eigenschaften: 1 bis 18
. . x0
Verfeinerung der Schritte: X1:=3- —
20
d 3~x2 1
Ableitungsfunktion: f () = —f(X) > —— - =
dx 10 5
Feldindex: N:=5 i=1.N bei ORIGIN=1
Spur fiir die Graphik: 2p:=0,0.01.. 4
Tangente: t(z) = [fx(xl)-(z - xl) + f(xl)]

f 1
(Xl) Xo = 2.337 Xjt+1 = Xj — (XI)
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1.51

Newton - Naherung

Startwert: xq = 2.95

Naherung: x, = 2.34

— l—
z5,2,X;
x-Achse
Iteration: Funktionswerte: Alle Indizes sind Feldindizes.
Xj = f(xi) =
2.95 1.4772375000

2.3372290781
2.1222582905
2.0949741987
2.0945515821

Nullstelle liegt bei:

XN = 2.0945515821

0.3092982342

0.0314092848

0.0004719254

0.0000001122
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